



සිසිර දිසානායක

"මේද පාර නම් මට මගේ බිහිවන හරමට හිතනවා" පන්තිදැඩි මිලානග ගනිය යන්න අත පස දිග ඇරැය

"මටත්!" පින්සලත් කතාවට එකතු වුණා.

"යනවා යනවා ඉවරයක් නෑ. කොයි වෙලාවේද බිහිවෙන කියලෙයි මාත් උන්නේ"

"කරන්න කියල දෙකක් තිබුණා හං වෙලාව යනවා තේරෙන්නේ නෑ. මගේ නිවැරදිව ගිහන ගියාට තිනේ අස්වැසිලක් තිබුණායැ නිදහස්නා ?" පත් කිවවා.

"අපේ පිටිතත් මය වෑනේ තමයි ..." පන්සලේ කොන්දේ ඉඳලා එනේට ආවා. අපි මේ යන ගමන වෙත මේ කියලා හිතනවා යන වාතයෙන් බැහැලා උවන්න කරමට හිතෙනවා. කරන්න හරියම රැකියාක් හැටිවුණාම මේ යන ගමනේ ඉවරයක් දක්වන කොයි වෙලාවේද කියලා හිතෙනවා. ඇත්තම අන්න දෙකක කතා දෙකක් බලාපොරොත්තු පොදි බැඳගෙන උවන තරඟක දී ඉස්සරහට කරන්න හිතෙන දේවල් මතක් වෙතකොට හිතේ යන්නේ නෑ...." පත් බර කතාවකට අර ඇදින්න හර බර ගැනුණා.

මේ අය මේ කතා වුණේ තුන්දෙනා එක්කම ලංකාවට අතස්සාගාවෙන් ගිය ගමන ගැන. පන්සලේ මව් අන්තරා වෙලා අවසන් කටයුතු කරන්නයි මේ අයගේ හදිසියෙන් ම ලංකාවට ගියේ. ඒ කටයුතු අතවර කරලා ආපන ඇවිත් ඒ සිහියෙන්ම පාමත් මේ අයගේ ඉන්න.

ලංකාවෙන් රට රටවලට සංක්‍රමණය වෙලා ඉන්න මේ වයසේ, මේ පරම්පරාවේ කාටත් හිතෙන, කාටත් දැනෙන ප්‍රශ්නාසක් තමා උපන් රටේ ඉන්න තමන්ගේ දෙමව්පියන්ගේ ප්‍රශ්නාස. වයසට ගියාම එන ලෙඩ රෝග එක්ක හට්ට්ටුනි අම්මා " අප්පා ගැන මෙහෙ ඉදන් කරන්න පුළුවන් දේ කිහිප සහිතයින්. පන් ලියන්න පටන්ගන්නා.

"හිලෙන් රෝහල්ගතව සිටි සිය මව් දැක හැගිම්බර වුණා ප්‍රේමබිරිහි/ ද අල්ලව්ස් ප්‍රතිණාසා " ආදරයේ උල්පත වු අම්මා" ගිහය නිබන්ධනය කළ බැව් එක්රට් රත්නායකයන් සියත්ගේය. තමා ඇසු හැඳවිලි ගි තනුවක් ඇසුරින් ඊට තනුවක් නිර්මාණය කරගෙන එය ගැසු බවද අල්ලව්ස් නිබන්ධනයාණන් සංවේදී

කරවුයේ කවුරුන් ද ? තමාට ගැසු හැඳවිලි ගිහය රත්නායකයන්ට සිහිගැන් වුයේ කවුරුන් ද? මව් " දෙමව්පියන් නොවේ ද?"

"නිල් දියවර" ගි එකතු වු ජිල දැක් වුයේ මීට වසර දහයකට පමණ පෙරදී ය. ඒ වෙනුවෙන් කළ ගුවන් විදුලි වැඩ සටහනකට සහභාගී වු කරුණාරත්න දිවුල්ගේ ගායන ශිල්පියාණන් සිය ගි ශිල්පිබදව අදහස් දැක්වමින් සිටියේය. වැඩසටහන මෙහෙය වු නිවේදකයා මෙහිදී ගි එකතුවෙහි වු මව් ගුණා ගිහය වන "ගමට කලින් ගිරු මුළුතැන් ගෙට වඩිනා" ගිහය වෙත දිවුල්ගේ ශිල්පියාණන්ව යොමු කරවීය. අහිසෙන් ම හැගිම්බර වු දිවුල්ගේ ශිල්පියාට ඉන් එතාට කතා කරගත නොහැකි වුයේත් සැනෙන් වෙලාවක් ගි පමණක් ප්‍රචාරය කරමින් වැඩ සටහන ඉදිරියට ගෙනයාමට නිවේදකයාට සිදු විය. දිවුල්ගේ ශිල්පියාගේ මව් ඒ වන විට වියේ වී තිබිණ. ඔහු එද හැගිම් බර කරවුයේ කවුරුන් ද ?

මේ හා සමාන සිදුවීමක් මීට වසර කීපයකට පෙර මෙල්බර්න් ගි දී ද සිදුවිණ. ධම්ම හා ප්‍රේමා කටුගලේ පලු සුඵලයේ නිවහනේ පැවැත් වු ගිහ සාප්පයකදී අප හට ද ගයන්නට ඇරැයුම් ලැබිණ. ගුණාස කපුගේ විශාරදයන් ගැසු "දුටුබස් පැල නැති තේනේ" ගිහ ගයන්නට මුල පිරුවද එය ගැසීමට නොහැකි විය අප හට. කිසිවේකුට නොකියා සිටි දෙකක් ඒ වෙලාවේ රැස්වී සිටියවුනට කීමට සිදුවිය. එද අපගේ උපන් දිනය බවත් ඒ නිසාවෙන් දයාබර මෂණියන් සිහිපත් වු බවත් ය ඒ.

කාගේ වුවද උපන් දිනයකදී මුලින් ම සිහිපත් විය යුත්තේ තමන්ගේ මව්වැසියා සිටියේදී ය. ඒ හා ම තමාට ජාන ශක්තියෙන් ජන්මය ලබාදුන් පියාණන්ව ද සිහියට නැගෙයි.

අපගේ හතරවැල් පුරා දිවයන රුහිරිය බිඳක් පාසා ඔවුන්ගේ නොවේද? අපට ශාරීරික සැකිලි සපයන මේ අස්ථි පැපරය ඔවුන්ගේ නොවේද? ඒ වයා සිටිනා මාංශදේහය, සම්, කෙස්, පංචේන්ද්‍රිය, මස්තිෂිකය අප ලැබුයේ කාගෙන් ද? අප මේ සියලු ශිල්ප දක්වන්නේ දෙමව්පියන්ට පින්සිදුවන්නට නොවේද ? ඒ ඔවුන් අපට දුන් දයාද නිසාවෙනි. ලෝකයේ කොන්දේසි රහිතව, ප්‍රති උපකාර රහිතව කෙනෙකුට පිදෙනා එකම නිර්මල ආදරය දෙමව්පියන්ගේ ආදරයයි. ලෝකය පවතින්නේ නිරුක්තියක් හා මව් කිරිපන් යැයි රුසියානු ජාතික මක්සිම් ගෝර්ක මහා ලේඛකයා ලිවීය.

"ලෝකයෙ ගත කොල පිදෙයි

ඉර පායන හන්ද පුද ලොවට කිරේ මහිම නුඹ සැනසේ දේ ගියි කිරිණ ද පරද

ගෝර්කි ලේඛකයාගේ ලිවී දේ අපට සිතෙන්නේ ප්‍රේමයයි. ලොවට වඩමවා, වයා, උගන්වා, තමන් රයි සේ පියණා යන්නට ඉඩ හරිනා කුරුළු ජෝඩුවක් සේ මව් පියෝ තමන් වියපත් වන ද අසරණ වන වග නොදැන නොවේ.

"මා නිසෙකු කරන සිහින් අඟුළු සිසන් හැර ද, මගේ අඳුම් පොඩි සිපගෙන නුඹ හැඩුවාල මා ගෙදරින් ගිය ද ..."

මෙරටට සංක්‍රමණය වීමෙන් පසුව ලියැවුණ " කිරි මදුවලේ කිරිවැරුවන්" ගිහය වික්රි රත්නායකයන්ගේ හසින් ඇසු මුල් වතාවේදී අප මෂණියන් අප හා කියේ තමන් සැබැවින්ම

ඊට කාලය හා මුදල් ඉතිරිකර ගැනීම අහිමිවිය. මව් අසනීපයෙන් සිටින කියා "කොයි වේලේක" හෝ යන්නට සිදුවන බැවින් නිවාඩු හා මුදල් ඉතිරි කරමින් සිටිනා පුද්ගලයෙකු අපට හමු විය. මෙහිදී ඔහු "කොයි වේලේක" යන්නෙන් අදහස් කළේ මවගේ වියෙවියයි. අප මිය යන්නට කලින් ඇය ව බැහැ උඩුවානම් නොවේද වටිනාකම? එලෙස ගියේ නම් අවසන් කටයුතු වලට "පෙනී සිටිනවා" වඩා වටින්නේ යැයි අපගේ හැගිමයි. ඔහුට උඩුවේ නම් ඇය තවත් දිනක් හෝ වැඩිපුර සිටත් වනු ඇත. අවසන් කටයුතුවලට පෙනී සිටීම ලෝකාපවාදයෙන් මිදෙන්නට හැක්කේ දැරුණේ තමන් ම තමන් ව රටටාගන්නේ නොවේද? හොඳික සමීපත් කෙරෙහි වන ඇල්ම මදක් අඩු කරගතහොත් හොඳික වයසෙන් අප බොහා දියුණුව මඳක් අඩාල වුව ද, මව්පියන් වෙනුවෙන් කෙරෙනා යුතුකම් ඉටුකර ඇති බැවින් මාගසික සැකසිල්ලෙන්, ඉන් ලැබෙන කාලික දියුණුවත් වැඩි කරගත හැකි නොවේද? ඊළඟ සුබෝපයෝගී වාතගතයට, වටිනා

බුදුබ ජයන්තියට ඉල්ලීමක්



දේවලකට මෙහෙයවන සිත මොහොතකට මේ පිලිබදවත් සිහිමට මෙහෙයවුවොත් නොවේද වඩාත් යහපත් වන්නේ ?

අනුභව දෙසමින් පිටු පිටීමට අපහට ඇති සුදුසුකම හා අයිතිය කිසිවක් දැයි පාඨකයාට සිතනු ඇත. සිතට එකතව නො වුවද රටින් බැහැරවීමට සිදු වු බව සැබැවි. දෙමව්පියන් ළඟ වැටී ඔවුන්ගේ කැපකැපුණු අතගාමින් උපස්ථාන කිරීමට තිබු අවස්ථාවද ඉන් මත හැර ගිය වග සැබැවි. ඒ සංක්‍රමණික අප බොහොමයකගේ දෙවැසිය. මව් බිමේ මව් දෙමව්පියන් වෙත රැඳී සිටිනට අප තරම් අප දියුණු තත්වයක වි නම් කවුරුන්ද නොරටක තනිවන්නට කැමති වන්නේ. එසේ වුවද තමන්ගේ හෘද සාමිපිය දෙන සහතිකයයි කා හට වුවද ඇති උපස්ථාන සුදුසුකම වන්නේ. තමන් ඒ සුදුසුකම් ලබාගත් ආකාරයේ අනුභව ද දක්වමින් අනුභව ද උපකාර කිරීමය යුතුකම වන්නේ. අපගේ ප්‍රියන්ත පුතාන්ද සහායක එද ඉටුකළේ ඒ යුතුකමයි. එවන් යුතුකම් ඉටුකරමින් සමාජයට සද්භාවයක් සමී අදහස්කර ප්‍රකාශ කිරීමේ අයිතියක් ද අවශ්‍ය ලියන්නෙකු සතු විය යුතුය." පන්තිදැඩි ලියවිලි ඉවර කළා.

මේ මාසයේ 2600 බුද්ධ ජයන්තිය හිසෙන්නේ. ඒ වගේම මේ රටේ මව්වරුන්ගේ දිනය හිසෙන්නේ මේ මාසය. මට හොඳ අදහසක් ආවා. කාගේ කාගේ උපන්දින ඒ ඒ අයගේ මව් වරුන්ගේ දිනය විදියට සළකන්න කියලා ඉල්ලීමක් කරමි. "හැරකළ කවදත් අලුත් අදහස් ඉදිරිපත් කරන්න සුරාය. "ඒක නොදැයි. එතකොට මව්වරුන් ඉන්න අයට පුළුවනි ඒ දවස අම්මලාත් එක්ක ගත කරන්න. පින් අහේ වැඩකරන්න. මව්වරුන් නැති අයටත් පුළුවන් ඒ අයව සිහිකරලා පින් අහේ වැඩ කරන්න. පන්සල් පල්ලි වලට ගිහින් තමන්ගේ ආගමික වතාවත් වල යෙදිලා තමන්ගේ දේවලක් කරගන්න පුළුවන් නිවාඩු නැති අයට වුණා." පින්සලත් එකතු වුණා ඒ අදහසට.

"අවුරුද්දකට සැරයක් නිවාඩුවක් දැමීමත් මොකෝ ? " ඒ පන් "අම්මලා " තාත්තලා මෙහේ ගෙන්න ගන්න අයටනම් දුකක් හිතන්න දෙකක් නෑ" "එතකොට පියවරු ? " ඒ පන්

"අපි මේ කතාකරන්නේ කොහෙවත් රටක ඉන්න කවුරුවත් නියම කරපු "මව්වරුන්ගේ දිනයක්" ගැන නොවෙයි. උපතින්ම මව්වරු අපිට ලබාදුන්න දිනයක් ගැන. මව්වරුන්ට නිකම්ම දරුවෝ ඉපදෙන්නේ නෑ. පියවරුන් ඒ දවසට වැඳගත් වෙනවා. ඒ නිසා අපේ අදහස ඒ විදියට සංශෝධනය කරමි. ඒ කියන්නේ උපන්දිනය දෙමව්පිය දිනය විදියට සළකන්න කියලා ඉල්ලමි." පන්සලට නිතරම අලුත් අදහස් ලබාගෙන එනවා. "2600 බුද්ධ ජයන්තිය වෙලාවේ ගිතට ගන්න කියාපු අදහස" පන්තිදැඩි පින්සලයි එක පයින් ම අනුමත කළා.

සංක්‍රමණය වු පසුව අප හට දැනෙන විශෝච හා සාකාච වැඩි වැඩියෙන්ම අපහට දැනෙන්නේ දේවලක් කරගන්න පුළුවන් සිහිවන කල්හි. ඔවුන් රැක බලාගැනීම සහෝදර සහෝදරියන් සිටිනා කල නම් වගකීම සැනෙක දුරට අඩු වුවද යුතුකම් කොටසනම් අඩු කළ නොහැක. මුලයමය වයසෙන් හා විදේශගත දුරවත් ඇතැම් යන සිතුවිලි මත මාගසික වයසෙන් ඔවුනට සැපය විය හැකි වුවද දෙමව්පියන් හා දුක " සැප බේද හදගෙන ඔවුන් හා රැඳී සිටීමට ලැබෙන අවස්ථාවන් අඩු වී යයි. සංක්‍රමණිකයන්ට.

අසාධ්‍ය තත්වයේ සිටි සිය මව් බැලීමට ගියද අවසන් හුස්ම හෙලීමට කලින් රෝහලට ගොස් මව බැහැරැසීමට නොහුණු අපගේ මිතුරෙකුගේ කථාවක් අපි දනිමි. සිය පුතු මව් බිමට පැමිණි බව පවා දන් අයට ඔහු රෝහලට එනතුරු සිටත්මට වරම් නොලැබිණ. මේ වන් දේ පිලිබදව සල්ලාපයෙහි යෙදී සිටි එක් අවස්ථාවක අප මිතු ප්‍රියන්ත පුතාන්ද කීවේ දෙමව්පියන් වියපත් වු කල, ගිලන් වු කල ඔවුන් බැලීමට හැකි සෑම විටම යාම සියල්ලෙන් ම සැකසිල්ලෙන් තෙහුවන බවයි.

Spectrum Migrant Resource Centre (SMRC)

Funded by the Department of Human Services for Sri Lankan elderly community

To provide an opportunity to small and emerging communities to meet together weekly and participate in cultural activities led by Staff whom share your cultural and language background.

ශ්‍රී ලාංකික වැඩිහිටි ඔබ වෙනුවෙන් ක්‍රියාත්මක වන වැඩසටහන. සහිපතා එක්වී අපේ බසින් විවිධ ක්‍රියාකාරකම් වල යෙදෙන්නට අනඟි අවස්ථාවකි මේ. අදම අප අමතන්න.

Thushari Wickremesinghe - Tel 0433 847 275
Aged & Disability Service
Small and Emerging Communities Coordinator
251 High Street Preston Vic 3072
www.spectrumvic.org.au